

吃播浪费现象调查——

有主播制作“黑暗料理”博眼球糟蹋食物

公开资料显示,我国餐饮行业食品浪费情况严重,仅城市餐饮每年食物浪费就达 170 亿公斤至 180 亿公斤,这还不包括居民家庭饮食中的食物浪费。宴会结束后大量剩菜被倒掉、线上点餐货不对板直接扔掉、主播为获得流量制作“黑暗料理”糟蹋食物……各种浪费现象层出不穷。

吃播视频中存在多少浪费现象,又该如何规范这一问题?记者对此进行了调查采访。

吃播探店浪费严重 一桌子菜没吃几口

记者在多个短视频平台发现,有不少主播为了引流,美其名曰“探店”。这些视频中,主播享用着满桌美食,看着不但色香味俱全,而且菜量十分可观。不少用户在评论区留言“这么多菜吃得完吗?”“菜量这么大我也想去尝尝。”

“张喜喜”是一位探店博主。在她发布的视频中,经常可以看到她前往重油重口味的餐厅探店。

有业内人士告诉记者,原先“大胃王”很多,主播将所有菜品摆在桌子上,恨不得垒成小山,一顿狼吞虎咽。现在官方明令禁止铺张浪费,“大胃王”们纷纷改行探店,一个接一个上了一桌子菜,实际上很多主播根本没吃几口,浪费现象依然大量存在。

北京市消费者协会曾发文提醒,网络主播在提供网络表演及视听节目服务过程中,不得出



现铺张浪费粮食,展示假吃、暴饮暴食或其他易造成不良饮食消费、食物浪费示范的内容,此类行为已涉嫌违反反食品浪费法。

另类吃播博人眼球 糟蹋食物败坏风气

油焖大虾、茄汁大虾、椒盐大虾……大虾有很多种成为美食的做法。而在短视频平台,记者看到这样一则视频,女主播用瓜子壳、花生壳炒大虾。

这是网名为“花花(薯家)”的主播 4 月 5 日发布的一则视频,女主播扮演的“女仆”穿着奇怪的装扮进入画面。

紧接着,视频就进入制作“黑暗料理”的环节。只见女主播拆开一袋瓜子,伴随着“准备食材”的文字,她开始嗑瓜子,但没有收集嗑出来的瓜子仁,而是将瓜子壳放到盘子里;然后,又收集了一包花生壳。

起锅烧油后,女主播依次放入花生壳和瓜子壳。“现在让我们加入酱油和大虾!”伴随着音乐,女主播将大虾放进锅中。

出锅的大虾被放置在餐盘中,上面覆盖的一层黑色物质让网友直呼可怕。主播到底有没有吃这盘大虾,匆匆结束的视频里没有交代。但评论里有很多“本来挺好的虾,这么一折腾谁还会想吃啊”“倒胃口,浪费粮食”等留言。

此外,该主播还制作了加了泥巴的酱爆龙虾、加了酱油的油爆香蕉火龙果、用酱油煮的火鸡面等“黑暗料理”,有些菜品做出来的形状不忍直视,令人反胃。

记者注意到,像这样靠制作“黑暗料理”博眼球、吸引流量的主播还有不少。

这些另类、猎奇的吃播在各短视频平台还拥有不少粉丝,有人留言称“看起来不错,准备尝试下”。但更多人对此表示反感。有网友认为,这种怪异夸张的行为本身是对食物的不尊重,是很明显的浪费粮食的行为;还有网友直言,这种博眼球的行为不仅糟蹋了粮食,还起到了错误的示范作用,污染了网络风气。

畸形视频导向不良 加强监管违者下架

在北京理工大学法学院教授孟强看来,视频作者为了视频效果,点了大量菜品却“浅尝辄止”、白白浪费,或主播以荒诞怪异的烹饪方式和畸形的吃播造成食物浪费,都未能按照食材的功能进行合理利用,无疑属于食品浪费行为,违反了民法典和反食品浪费法。

孟强据此提出,短视频平台应当对涉及吃播类的节目进行适当审查,如果发现存在以吃播、菜肴制作等形式大量浪费食物食品的,则应对相关视频制作者进行整改提醒,或者对明显违法的视频进行下架处理。如果网络平台不加审核、监管,导致平台上存在大量宣扬暴饮暴食等浪费食品的视频,则由网信部门依法责令其改正,给予警告,拒不改正或者情节严重的,处以罚款,并可以责令暂停相关业务、停业整顿,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法追究法律责任。

北京云嘉律师事务所律师赵占领也说道,网络服务提供者、网络音视频服务提供者,一旦发现用户制作、发布以及传播这类视频,应当立即删除下架。网络音视频服务提供者还应主动采取措施,比如通过人工巡查或者技术过滤等方式,及时发现违规的、不良导向的音视频。一旦发现,立即停止传输服务。 据《法治日报》

一女子聚餐吃火锅时聊得太嗨

掉进碗里的项链 竟被她吞进肚中



近日,28 岁的孟女士(化姓)和朋友聚餐,一边吃火锅一边聊天,不慎将掉进碗里的项链和食物一同吞进肚中。

“五一”假期前,孟女士和许久不见的朋友一起聚餐,当天二人吃的火锅,她和朋友大口吃肉、大口喝饮料,聊得十分开心。可谁知回去后,孟女士发现脖子上的项链不见了,到处找也找不到。不仅如此,她还觉得腹部不适,休息后无法缓解,于是来到武汉市汉口医院就医。

在该院放射科,检查结果显

示,在她的右下腹部有细条状的金属异物影。得知结果后,孟女士惊讶不已。医生初步诊断,孟女士很可能吃火锅时,项链不小心脱落掉进了碗里,加上现场热气腾腾,雾气容易遮挡视线,加上她和朋友边吃边聊,容易转移注意力,一不小心就将项链误食了进去。

医生告诉孟女士,她吞入的异物已经到达回肠末端,只需自然排出,就能够缓解疼痛。

据极目新闻

燕子衔春去,薰风带夏来

今日 2 时 19 分——立夏

“却是石榴知立夏,年年此日一花开”,北京时间 5 月 6 日 2 时 19 分将迎来立夏节气。初夏时节,风暖昼长,草长莺飞,蝉鸣蛙叫,万物并秀,正所谓“晴日暖风生麦气,绿阴幽草胜花时”。

北京师范大学社会学院教授、中国民间文艺家协会中国节日文化研究中心主任萧放介绍,尽管距离气象意义上的夏天还有一段时日,但人们习惯上将立夏作为“夏之首”。此后,我国各地气温明显升高,降水量和下雨的时间也明显增多。

立夏,意味着春天谢幕。“春去也,乱红舞”,眼看着明媚的春光将逝,人们不免有

惜春的伤感,于是摆酒饮宴送春归去,称为“饯春”。有诗云:“无可奈何春去也,且将樱笋饯春归。”

“青梅煮酒斗时新”。立夏时节,江南的梅子开始成熟,一颗颗圆润饱满的青梅挂满枝头,让人垂涎欲滴。沉甸甸的梅果,散发着清香,酸酸甜甜的味道。

“夏浅胜春最可人”。夏日午后,不妨邀约三五好友到山野闲坐,幕天席地,赏绿肥红瘦,看云卷云舒,感受初夏的曼妙与美好。”萧放说。

据新华社

